

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: HORA, 3, 4 Y 5 AÑO XXVII TELÉF. 1973 VIERNES 22 ENERO DE 1937 NUMERO 8.419 FRANQUEO CONCERTADO

## Día de tranquilidad fué ayer en los frentes, salvo el bombardeo de varios barrios extremos de Madrid y la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga

### EXTREMISTAS ESPAÑOLES, JUNTO CON UN PORTUGUES Y UN INGLÉS, HICIERON EXPLOTAR VARIAS BOMBAS EN LISBOA, UNA EN UN MINISTERIO Y OTRA EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA Y CAUSANDO OTRA DESPERFECTOS EN LA EMISORA DE «RADIO CLUB PORTUGUES»

Ayer tuvo lugar en Ginebra la primera sesión secreta preparatoria de las que ha de celebrar la Sociedad de Naciones

### BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

#### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Enero de 1937:  
Ejército del Norte:  
Sin novedades dignas de mención en todas las divisiones, salvo algún tiroteo en algunos frentes.  
Ejército del Sur:  
Se ha llevado a cabo la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga, estableciéndose enlace entre ellas. También se ha procedido a la limpieza de la serranía de Ronda, cogiéndose al

enemigo abundante botín, consistente en camiones, víveres, ganado y material sanitario.

En el aire, dos aviones enemigos bombardearon, en el día de hoy, la población civil de Ceuta, dejando caer varias bombas en el mercado, que produjeron 36 muertos, la mayoría gente humilde y entre ellos 3 indígenas.

Salamanca, a 21 de Enero de 1937.  
De Orden de S. E. — El General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### HABLA ESPAÑA

(Servicio de «Radio EA 6 AF»)

#### Anteanoche

Vamos a hacer una breve glosa del magnífico discurso pronunciado ayer para todos los españoles por el Jefe del Estado.

Si es interesante ganar la guerra y dirigir las operaciones militares, con las que se consigue la liberación material, la reconquista y el merecimiento de la Patria, no es problema menos árduo y trascendental, el que tiene planteado el Caudillo en la retaguardia del ejército, donde ha de dirigir con sus ideas y señalar con su índice el camino mejor a seguir para la nación que fervorosamente le ha exaltado a la más alta capitania.

En todos los frentes de combate actúan las unidades castrenses y las milicias populares militarizadas en perfecto encuadramiento de patriotismo, de cohesión y disciplina. El Caudillo, los Generales en Jefe, los Estados Mayores y los Jefes de columna, cuentan para el desenvolvimiento eficaz de sus planes, con la masa fuerte, dócil, seguros en la obediencia y en la realización. El Caudillo, en el aspecto militar tiene su técnica y su genio bien probados y no le es difícil a unas tropas con puestas de malhechores de la humanidad, clavar uno tras otro esa serie de triunfos que le han deparado un puesto preeminente entre los grandes generales de la historia.

Pero la providencia no ha designado a Franco solamente para que haga la guerra y la gane, le ha elegido también para que en su Patria turbulenta, ametrallada muchos años por los partidos políticos y por los criminales de la lucha de clases que empobreció economías, anubló mentes y acanalló corazones, restaure la paz, cauterice lesiones, cicatrice heridas, eduque nuevas generaciones y vuelva a España el vigor, la confianza y alegría en sus ideales. El Caudillo, por tanto, se halla en el deber cerca de Dios y con la mano sobre el libro de la Historia de España, de hacer la guerra y de ganar la guerra y conquistar la paz e imponer la disciplina, un derecho civil equitativo, una justicia social que quite miserias y extirpe haraganes y parásitos y encuadre a todos los españoles en el estado y en la sociedad y les garantice en cambio el libre y limpio ejercicio espiritual de sus cultos de conciencia, de sus cultos religiosos. Porque Franco ha dicho que «quiere una España católica con sus santos y con sus mártires, con sus instituciones seculares, con su justicia social y con su caridad cristiana; un catolicismo vigoroso; que no se molesten bajo la tutela tolerante del Estado, las mezquitas y las sinagogas acogidas al espíritu comprensivo de la España católica».

Anteaer, apartado de sus mapas de sus planos, habló el Caudillo a

la nación esperanzada, mientras el ejército en su mano dócil, en las líneas de sacrificio y de gloria afirmaba con las armas victoriosas una soberanía renaciente. El Caudillo con palabras de soberano, rotundas, imperiosas, alentadoras e inapelables desarrollaba un plan doctrinal de realización civil inmediata. Nosotros vimos a través del discurso del Caudillo, como surgía de su frente la impresión del estratega. Este para desarrollar sus concepciones ha de conocer con minuciosidad los accidentes y características del campo de operaciones. El estadista, el político, lo mismo que en un combate, para la gobernación de los pueblos ha de poseer para operar sobre la voluntad y el destino de su Patria, el conocimiento exacto de la conciencia colectiva, sentir individual y social de los elementos y de las masas de su país. El Caudillo, a juzgar por el discurso, conoce a su pueblo. Por lo que dijo le conoce, por lo que recordó le ama, por lo que prometió que se proponía hacer, merece el amor y la asistencia de todos los españoles, de todos, también de muchos que más allá de nuevas líneas de ataque empuñan insensatamente el fusil para la conquista de lo que el marxismo no les ha de proporcionar, para la consecución de lo que Franco anhela para ellos, porque ha dicho Franco «quiero una gran familia nacional, sin amos ni vasallos, sin pobres y sin potentados; quiero una España sin cadenas ni tiranías; quiero un estado para el pueblo, no un pueblo para el estado».

Franco en la plenitud del poder como en el puesto de mando del combate es la serenidad, el regulador, la sabiduría y la clarividencia. Logra lo que quiere, sin avances descabellados ni retrocesos humillantes. Franco tiene una voluntad resuelta e inquebrantable en mantener las posiciones de la hora y propósitos fervientes de avanzar, de manera que no se retrocede nunca.

España... España... España... Asiente con el Caudillo su discurso. Para escucharle, los que no empuñaban los fusiles en las trincheras, esa actitud de privilegio admirable, debíamos ponernos de rodillas en penitencia de haber vivido muchos años de espaldas al culto nacional de esa conmovedora evocación del Caudillo, España... España... España...

Unión Radio de Madrid señala una carbonera para las familias de milicianos. — Unión Radio de Madrid decía que las familias de los combatientes como las únicas que tenían derecho a carbón, para recogerlo tenían que proveerse de volantes que les daría el cuartel al que pertenecía cada miliciano. Cada familia tiene derecho a cinco kilos de carbón pudiendo pasar a recogerlos por la calle de Vélez número 10.

El despacho del carbón que resulta

sobranse se verificará a partir del 15 del corriente en las mencionadas señas. No se despachará al público más que tres kilos de carbón.

Claramente indica esta nota que la falta de carbón es absoluta en Madrid; solo una carbonera para toda la ciudad con carbón solamente para las familias de los milicianos combatientes que serán las únicas que tendrán derecho a ello según afirma la nota.

Ciertamente Francia les proporciona aviones a los marxistas. — Se da como segura la salida de Toulouse de 7 aparatos de aviación con destino a Barcelona. Se trata por lo visto de aeroplanos para efectuar servicios de enlace. El motivo que dan los franceses para el envío de este material a España es de que está destinado al avituallamiento de las autoridades francesas que se encuentran en Barcelona.

Por informaciones particulares sabemos también que la fábrica de pólvoras y explosivos Nouvelle France proporciona el material de su fabricación a los rojos. Se espera la llegada de un buque español que se ha de llevar un importante cargamento de pólvora. Como se ve los franceses dedican sus actividades políticas a lograr la no intervención de los países que pudieran favorecer la actuación nacionalista y está enviando toneladas y toneladas de material guerrero a los iconoclastas, incendiarios, destructores de España, que deshonran el nombre de gubernamentales con que se titulan.

Un conferenciante analfabeto. — Esa mañana por el micrófono de Unión Radio Madrid ha hecho uso de la palabra un directivo de las juventudes libertarias de una de las barriadas populares de la capital. Los oyentes se vieron muy sorprendidos por las continuas paradas y el constante decir y repetir lo mismo. Como sería la confusión que sintió el pobre hombre que le fué preciso intervenir al locutor de la emisora, para explicar que el orador era un obrero de tan reducidos alcances que apenas sabía leer y necesitaba deletrear las cuartillas que le habían entregado.

Propuesta española al Comité de no intervención. — Según despacho de Londres, el Generalísimo Franco ha llamado la atención al Comité de no intervención sobre el hecho de que millares de voluntarios pasen la frontera franco-española. Se hace observar en los círculos diplomáticos de Londres a este respecto, que la comunicación del Generalísimo Franco puede ser tomada en consideración, mediante la confección de un plan de control ya que el gobierno francés ha mostrado su conformidad al cierre de su frontera para que por ella no puedan pasar voluntarios.

La cuestión de España es de importancia tan trascendental que nada puede ser realizado en Europa antes de resolverse la cuestión española. La actitud adoptada por Italia y Alemania puede traducirse en los siguientes puntos:

Un régimen comunista establecido en España por la viva fuerza por el extranjero que modifique el statu quo del Mediterráneo no podría ser tolerado.

La guerra civil en España no puede tener lugar más que entre Españoles. El pueblo español debe tener el derecho de decidir sobre su régimen y sobre su porvenir.

Italia y Alemania han expresado bajo estos puntos su voluntad de colaborar en las iniciativas sinceras que sirvan para asegurar la verdadera neutralidad de todas las potencias.

En Madrid y Barcelona la situación empeora escaseando mucho la gasolina. — Por mediación de un periodista extranjero llegado de Madrid ha-

### COMISION GESTORA DE LA JUVENTUD MASCULINA DE ACCION CATOLICA.— BURGOS

Surgido el movimiento nacional patriótico contra la barbarie comunista, la Juventud Masculina de Acción Católica sufrió por las circunstancias de la guerra la inhabilitación de hecho de su Consejo Superior.

En consecuencia, ante la necesidad de un organismo superior e interponiendo los acuerdos del último Pleno por el que se conferían poderes a los vocales del mismo y a los Presidentes de las Uniones Diocesanas a fin de que en cualquiera anomalía usaran de las atribuciones de los organismos superiores, por iniciativa de la Unión Diocesana de Zaragoza y con la aprobación de la jerarquía, se reunieron en Burgos a 4 Septiembre 1936, las representaciones de Zaragoza, Barcelona, Granada, Valladolid y Burgos, presididas por un vocal del Consejo Superior y asistidas por los señores Consiliarios y Vice-Consiliarios de Burgos y Zaragoza.

La jornada fué precedida por una Misa ante el altar de la Virgen del Pilar en la Catedral.

Tras varias deliberaciones quedó constituida con carácter permanente y supremo una Comisión Gestora integrada por Javier Aznar Zavala, Presidente; José Rodríguez, Josué Barriocanal y el representante de Barcelona, vocales asesores por el Consiliario don Félix Arrarás y Vice-Consiliario don Félix Mozo, siendo los acuerdos públicos tomados los siguientes:

Primero. — Significar una vez más al Padre Santo y al Episcopado español su adhesión inquebrantable de hijos.

Segundo. — Adherirse oficialmente con todo entusiasmo al movimiento patriótico nacional en la primera ocasión en que ha sido posible hacerlo.

Tercero. — Unidos en el espíritu de sacrificio con nuestros mártires — Jerarcas, Consiliarios y jóvenes católicos — pedir una oración por sus almas.

Cuarto. — Estimular a nuestros

### ABOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

#### La de anoche

En Madrid, sólo bombardeo

Las tropas milicianas, sin duda por el duro castigo que les infligimos ayer, no han intentado, en el día de hoy, atacar, ni tan siquiera reaccionar, y

ce pocos días sabemos que la situación de Madrid y Barcelona se agrava por momentos, escaseando la mayoría de los artículos de primera necesidad, especialmente la gasolina, de la que ya no les quedan sino cantidades pequeñas. Los periódicos se quejan del despilfarro ocasionado por la conducta de los milicianos en los cidentes y desgracias, consumiendo además la gasolina en proporciones verdaderamente fabulosas. Ahora se dan cuenta de la trascendencia que tiene la falta de esencia en el período álgido de la guerra. Los distintos organismos se aprestan a dictar órdenes encaminadas a prohibir los abusos. La Consejería de la Generalidad de Cataluña ha publicado un acuerdo retirando de la circulación todos los coches de carácter particular, considerando como tales incluso a los médicos, comités de control, empresas, entidades políticas, sindicatos, etc.

movilizados, dondequiera que se encuentren, al rezo cotidiano del Santo Rosario, devoción mariana española.

Quinto. — Recordar a nuestros jóvenes — apóstoles de caridad — su misión de unir los corazones en el servicio de Dios y la Patria.

Sexto. — Los directivos visitarán a novecosj fidYP.de horha fiRúVé los jóvenes heridos en los frentes y les prodigarán toda clase de atenciones.

Séptimo. — Cada «Centro confeccionará una relación de los asociados que hayan contribuido al movimiento, indicando la situación militar de cada uno de ellos y la clase de servicios que han prestado a la Patria.

Octavo. — Igualmente, y en forma de historial enviarán las notas de campaña con relación a nuestros asociados y de interés para la Obra tales como muertos, heridos, hechos de armas, etc.

Noveno. — Publicar un Boletín quincenal, órgano de la Comisión Gestora, al que se procurará la mayor difusión incluso en los frentes de batalla.

Décimo. — Cuidarán las Uniones Diocesanas de organizar en el momento oportuno funerales por las almas de nuestros jóvenes caídos en campaña.

11. — Tan pronto como las circunstancias lo permitan, se procurará normalizar la vida de la Juventud, convocando cada Unión Diocesana su Pleno correspondiente.

12. — Cada Unión Diocesana meterá a la aprobación de su respectivo Prelado los presentes acuerdos.

13. — La Comisión Gestora, al dar publicidad a estos acuerdos, encarece a las Uniones Diocesanas la máxima difusión de los mismos y de nuestras actuaciones todas, manteniendo viva la continuidad de la Obra, prenda de que la España grande que entre todos construiremos, será auténticamente cristiana.

La Comisión Gestora de la

J. M. de A. C.

en todo el cerco de Madrid, sólo se han atrevido a hacer un bombardeo en Getafe y algún que otro fuego de cañón sobre la Ciudad Universitaria; pero sus radios no se han cansado de repetir sus famosos ataques. Es decir, que otra vez dejan bien patente la veracidad de lo que he venido diciendo, que cuantos más desastres van sufriendo los rojos, es cuando más abusan y hablan siempre con mentiras.

#### Las mentiras de las radios rojas

La única radio que dice alguna verdad, es la radio de Madrid, que dice que las tropas se hallan a alguna distancia del Cerro de los Angeles. Por lo tanto, si están a alguna distancia del Cerro de los Angeles, ¿cómo es posible que éste haya sido tomado? Lanzan al espacio gritos de victoria, quedando después ante la evidencia, ante el más espantoso de los ridículos. Lo que sucedió es que sufrieron un terrible desastre y yo lo digo con todas las letras, pero ¿qué les importa a ellos con decir mentiras si, con decir otra más, queda la otra borrada?

Ved lo que sucedió en Estepona: primeramente decían que en Estepona habíamos sido rechazados. A consecuencia de este embuste, dos días después de haber ocupado nos-

## UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

### Una Patria: ESPAÑA — Un caudillo: FRANCO

#### LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

"La Batalla" sigue aconsejando una ofensiva en todos los frentes para descongestionar el de Madrid. ¡Con lo fácil que es la Estrategia de café o redacción y lo difícil que resulta de ejecutar en los campos de batalla!

"Diario del Comercio" exhuma una frase de Pi y Margall: "Queremos a la República por forma de gobierno y la federación por sistema".

Añade que "antes iban en automóvil sólo los Consejeros y hoy son demasiados los coches que circulan con banderitas". Y termina diciendo que "España es indómita por temperamento y que deben saberlo los que quieren gobernarla".

Finalmente "La Palabra" da una

otras Estepona, se presentaron dos capitanes con sus automóviles, que iban nada menos que a reclutar combatientes y dejar arreglados a los que habían quedado en donde se les había rechazado. Les sucede siempre esta clase de cosas, que nadie más que ellos son los que tienen que tocar las consecuencias.

Así continúan las cosas y, al cabo de unos días, decían que habían bombardeado a vuelo raso Estepona; después sucedió lo mismo en Marbella; pero señores, si nosotros no habíamos entrado en Marbella, ¿por qué habían de bombardearlo? Pues es porque lo habíamos tomado. Lo mismo sucedió en Porcuna, en Lopera y Villa del Río y en otras poblaciones de Córdoba en donde decían que nos habían rechazado y luego tenían que decir que la artillería había bombardeado aquellas poblaciones.

En los partes, continúan como siempre: que han bombardeado las zonas de retaguardia, y está, efectivamente, demostrado que han mentido, como en lo de la ocupación del Cerro de los Angeles. Después dicen: "Nuestras tropas han bombardeado la población de Getafe", y yo continúo diciendo: si habéis bombardeado Getafe, ¿cuándo confesaréis que el Cerro de los Angeles está en nuestro poder? No lo dirán. Sólo lo sabrán los pobres milicianos cuando, pasados algunos días, lean que sus aviones han bombardeado el Cerro de los Angeles. Eso, si dicen algo de su aviación.

#### Bombardeamos Madrid

Nuestra aviación estuvo bombardeando Madrid, castigando la traición de la mañana, y después de haberles bombardeado a su anteojo, al retirarse a sus respectivos aeródromos, se elevaron tres aviones de caza enemigos y pasaron volando sobre Madrid, para luego poner en el parte "en cuanto salieron los cazas, los aviones facciosos salieron corriendo sin que los nuestros pudieran darles alcance, dada la vertiginosa fuga y la ventaja que habían tomado".

#### Ahora resulta que el desembarco ha sido en Ifni

Las radios rojas continúan enciñando, creyendo que los gobiernos de los pueblos quedan persuadidos sólo porque una radio roja de España o de Moscú lance al espacio sus juicios. Dicen ahora que el desembarco de tropas alemanas no ha sido en Marruecos —hace falta cinismo para decir semejante cosa—. Hay que advertir que la zona de Marruecos es una zona de territorio a la que fuimos para llevar la civilización provisionalmente; pero que los habitantes del protectorado, tienen una personalidad propia y esto es una de las cosas que nosotros tenemos como primordiales en esta campaña. Los canallas marxistas del Gobierno de Valencia dicen, pues, ahora, que no es en Marruecos donde han desembarcado los alemanes, sino en Ifni, en donde se han construido algunos aeródromos y a donde ha ido algunas veces el "Graf Zeppelin".

Recuerdo ahora, pues lo que estoy diciendo está demostrado una vez más que no son caballeros, que, en una ocasión, cuando en la Cámara un caballero, sintiéndose ofendido, pidió a uno de los que componían el Gobierno, que eligiera sus padrinos si es que era honrado y era un caballero y éste le contestó que él no era caballero, y yo puedo añadir ahora, ni él ni ninguno de los marxistas, son caballeros. ¡Y se atreven a dudar de nuestra caballerosidad!

"Le Petit Journal" ataca duramente al Gobierno de Blum porque dice que es el causante de todas estas propagandas contra Alemania hablando de los desembarcos de Marruecos.

referencia del último Consejo de ministros en la que dice que "a propuesta del Ministro de Orden Público, y teniendo en cuenta lo manifestado por el Ministro de Gobernación Camarada Galarza sobre ciertos sucesos ocurridos en algunos pueblos, todos los Ministros se ofrecieron incondicionalmente para acabar con los inconscientes y traidores que hay en todos los partidos".

El caso es que estos periodistas rojos se lo dicen todo y que al comentarista sólo le cumple subrayar, con fruición, sus desconciertos y malos rumores poniendo al pie de ellos un regocijadísimo: "Visto y aprobado".

Con todo, no hacen más que seguir los dictados de un frente popular.

#### Los crimenes de Bilbao

He recibido una carta de un compañero mío que ha estado en Bilbao, el cual me cuenta los crímenes que han cometido los cobardes separatistas-marxistas en la cárcel de los Angeles Custodios, La Cruz Roja que-

## ALICANTE, EN PODER DE LOS BARBAROS

En la noche del 19 de febrero, apenas fué conocido el resultado de las elecciones que daba una mayoría de circunstancias al Frente Popular, las bandas armadas, con teas y fusiles, invadieron la Iglesia de San Nicolás de Bari y la de la Misericordia, para empezar, en aquel momento, la carnicería, que continúa desde entonces y que nadie puede prever cuando terminará.

"Vosotros sois los amos", se les dijo entonces a las turbas por el mismo Alcalde de Alicante, y es lástima que los que le imputan al general Franco la responsabilidad de la guerra civil, no se encontraran el 19 de febrero en Alicante. Hubiesen visto cómo, con la ayuda del petróleo y la dinamita, ardían las casas particulares, los museos, las bibliotecas, las iglesias, los diarios, los comercios...

Alicante y su provincia dependen, nominalmente, del Gobierno de Valencia. En realidad, de la UGT y de la CNT, así como de la Unión social-comunista, aguijoneada por los anarquistas de la FAI, los cuales gobiernan a capricho.

Requisiciones, contribuciones, caza del hombre, responsabilidad solidaria de los rehenes, exterminación de la población recalcitrante, campesinos reducidos a la esclavitud y obreros víctimas del hambre; todo esto, imitado de Rusia, con una siniestra habilidad, ha entrado en el orden de las cosas habituales.

Los comités han acostumbrado a la población al olor acre y embriagador de la sangre. Al mismo tiempo, han exacerbado los nervios y entumecido a las conciencias, para que no se espanten del número de víctimas.

No se pasa día sin que los delatores, engolosinados con las fuertes primas que distribuye el Gobierno, dejen de señalar a los milicianos las infracciones de las ordenanzas respecto a las leyes religiosas, mejor dicho, antirreligiosas. El cura de la Misericordia, contra el que se decretó la pena capital, fué detenido en ocasión de llevar a un moribundo los auxilios religiosos. Se esperó el domingo para fusilarle, y su cadáver fué expuesto, para escarmiento, durante toda la semana.

## CRIMINAL ATENTADO CONTRA LA EMISORA DE «RADIO CLUB PORTUGUES»

Simultáneamente explotaron, en Lisboa, varias bombas, entre ellas una en el Embajada de España y otra en un Ministerio

El hecho. — Detenciones. — Indignación

Lisboa. — Cerca de las once de la noche explotaron, simultáneamente, en esta capital varias bombas de gran potencia, colocadas una en la Embajada de España, otra en el Ministerio de Educación Nacional y otras en la de Radio Club Portugués y en los depósitos de gasolina Vachum Alcántara.

Dichas bombas causaron desperfectos, produciendo, al mismo tiempo pánico en la población.

La policía ha efectuado diversas detenciones, continuando sus pesquisas para lograr el total esclarecimiento de los criminales hechos.

ría hacer el traslado de algunos heridos; pero no se lo permitieron; querían trasladarlos a San Sebastián. Asesinaron a 102 y quedaron muchos heridos graves. Llevan fusilados a más de 2.000. En las cárceles donde guardan los rehenes, prestan servicio en su interior los nacionalistas vascos, y, en el exterior, guardias de orden público, cuyo cuerpo se ha creado después de disolver la Guardia Civil. Este cuerpo está compuesto de 400 números, todos ellos de la C.N.T., U.G.T., comunistas y nacionalistas vascos. Fusilaron a estos desgraciados después del desastre que sufrieron en Villareal. Han cometido otros crímenes salvajes, entre ellos 208 que fueron muertos de mala manera y otros mutilados y descuartizados, de tal forma, que era imposible identificarlos.

#### Más asesinatos en Valencia

#### y Murcia

En Valencia, llevan fusiladas a más de 30.000 personas, algunas de éstas fueron asesinadas después de haber sido paseadas por la ciudad; se les cogió y, atados a un peso, fueron arrojadas al mar.

En Murcia, otros cuerpos han sido descuartizados y entregados los trozos de carne a los perros para que se los comieran.

El General termina su charla diciendo que, en el día de hoy, ha habido tranquilidad en los frentes, excepto un ligero reconocimiento en la parte de Algeciras.

Que los Marat y los Foquier Tintillo ibéricos demanden, insaciablemente, sangre y más sangre para mantener el terror merced al cual gobiernan, nadie osaría discutirlo. Sin embargo, me apresuro a añadir que los mismos criminales modernos, que con sus manos de asesinos instituyen en Alicante el régimen comunista, sufren a veces serios contratiempos en el campo.

Y sino, véase el alzamiento que han provocado a algunos kms al suroeste de Elche. Allí se presentaron los requisicionarios de Alicante dispuestos a robar hasta la última piqueta del haber de los campesinos. Llegaron en número de doce. Cuatro camiones esperaban el botín. De pronto, sonó un disparo, después otro y otro... Pasado el primer momento de sorpresa, los milicianos quisieron responder. No tuvieron tiempo. Descargándose de las palmeras donde habían trepado, los campesinos se abalanzaron sobre ellos, cuchillo en mano. De los 12 milicianos de la expedición, ni uno solo logró escapar. Esta emboscada hizo un escándalo enorme en Alicante. El Comité de Defensa tomó todas las medidas posibles encaminadas a aminorar el detestable efecto que pudiera causar, no sólo entre las gentes, sino entre los milicianos. Censura implacable, desaparición de los cuerpos, envío de una expedición punitiva, granjas y palmerales arrasados, encarcelamiento de rehenes en todos los pueblos situados a diez leguas a la redonda, ruptura de las acequias de riego...

Pero fué en vano que los milicianos se empeñaran en encontrar la pista de quienes acababan de dar un ejemplo de dignidad e intrepidez. La provincia de Alicante y su vecina Murcia tienen escondrijos propios para ocultar a los que quieren defender caramente su vida.

Se me dice que el gesto de los campesinos de Elche ha tenido imitadores. Sé igualmente que Franco no hubiera tenido necesidad de vencer para conmovier y arrebatarse los sentimientos de todos los ciudadanos que sufren la tiranía del Frente Popular

¡La Vendée no ha muerto!

(De Gringoire", 1 Enero 1937).

Que no se diga, ni se pueda creer, que sólo diste tu dinero a impulsos del miedo, cuando los aviones rojos bombardeaban a Mallorca La guerra no ha terminado, pero tu desprendimiento parece que sí.

## LO QUE DICE LA PRENSA EXTRANJERA

Delaprée, víctima de los rojos. Sabíamos, desde el primer día, que el cobarde atentado que costó la vida a Delaprée no podía ser imputado a un aparato nacionalista. El general Franco, que no transige ni con su conciencia ni con las consignas que da a sus aviadores, después de una rápida información había denunciado el odioso carácter de una campaña que tendía a hacer caer sobre su cabeza la sangre de Delaprée

¡Y su palabra vale mucho más que la del ladrón Andrés Malraux! Ahora bien, la extraña actividad del autor de "Los Conquistadores" necesita, ahora más que nunca, salir a la luz pública

Creemos que, si se interrogara a las gentes del aire, se encontraría un gran número de aviadores que dirían lo que ellos piensan de este sargento reclutador de pilotos franceses para el Frente Popular.

Desde su cuartel general de Los Alcázares, a muchos kms. de Madrid, y a unos ochenta de Alicante, Malraux persigue, según se dice, con su odio feroz, a los aviadores de la "Air France" que no sientan una cálida simpatía hacia los asesinos de Madrid.

En España, se le teme. En Francia, nadie quiere disgustarle, porque se le sabe persona grata en las altas esferas.

Sería un error imaginar que la solidaridad del personal navegante de la aviación francesa pudiera contentarse con el punto final que el Ministerio de Negocios Extranjeros ha puesto al asunto en cuestión. Tanto más cuanto que el Gobierno francés ha creído deber suyo contestar a esta nota con el más insolente de los comunicados.

Lo que exigen todos los aviadores, sin distinción de ideas, es la publicación del nombre del asesino, del piloto que levantó el vuelo al mismo tiempo que Boyer y ha tirado a bulto, después de haber hecho como que protegía el aparato de la Embajada de Francia.

Lo que exigen también es que se digan los nombres de los aviadores desvergonzados que, por 50.000 francos mensuales, han aceptado engancharse a las órdenes de Andrés Malraux.

¿Por qué los investigadores del Ministerio no han pedido el testimonio de Andrés Malraux? Si esto se hubiese hecho, quizá se sabría hoy a qué misteriosa consigna obedeció el matador.

licia, que averiguó dónde habían hecho explosión las bombas y quiénes eran los que las habían colocado para hacerlas estallar.

Una bomba hizo explosión en la Embajada española y otra en el Ministerio de Educación Nacional, cuya Subsecretaría ha quedado destruida; también han quedado deshechas las instalaciones eléctricas y conducciones de aguas.

La estación de Radio Club Portugués que se encuentra a 16 kms. de la capital, ha sufrido también los efectos del atentado, si bien las antenas continúan en pie; los destrozos causados por la explosión del artefacto impedirán el funcionamiento de la emisora por un plazo mínimo de dos días.

La policía detuvo a 14 individuos, sobre los cuales pesan graves acusaciones. Entre ellos, hay algunos españoles extremistas, un inglés y un portugués indeseable.

Para comprobar la importancia de los daños causados por los atentados, han visitado los edificios siniestrados el Presidente de la República, Sr. Carmona, y el del Consejo señor Oliveira Salazar.

Interrogados ambos por los periodistas, dijeron que la tranquilidad era absoluta y que el orden estaba garantizado.

Ha causado gran indignación el hecho rescrito entre la población lisboeta.

Otra explosión se ha registrado cerca de los depósitos de gasolina, no habiendo producido ni muertos ni heridos.

El estado del orden público en todo el territorio portugués es perfecto.

Han comenzado los trabajos para el esclarecimiento y represión de tales atentados.

Pero, después de todo, ¿no sabemos exactamente a qué atenerse?

El admirable piloto Boyer ha dicho:

—Declaré a las autoridades francesas todo lo que tenía que decir. Nada puedo añadir.

Nos parece igualmente indispensable publicar el informe de la investigación.

El día ocho de diciembre, fecha del drama, el avión de "Air France" se dispone a despegar de Madrid.

En el último momento, un delegado del Comité de Defensa aparece, y obliga a los pasajeros españoles a descender del aparato.

El avión levanta el vuelo y, al mismo tiempo que él, dos aparatos gubernamentales se elevan para darle escolta.

Uno es un monoplano de caza, con las bandas rojas características del Frente Popular. Durante más de cien kms., el piloto Boyer le vigila en su retrovisor, temiendo una posible colisión, dado lo que se le acerca.

Pero escuchemos a Boyer:

—De pronto, este caza tomó altura, se echó sobre nosotros y disparó. Sin perder un segundo, descendí en espiral. Temiendo sufrir un nuevo ataque, decidí aterrizar en donde me encontraba.

Al testimonio formal de Boyer, pudiéramos añadir el de su metereólogo, Bougrat. Si esto no fuera bastante, podría oírse también a los tripulantes del avión; eran siete, entre los cuales se contaba el desgraciado Delaprée y dos niñas.

¿Razones de este acto incalificables? Los investigadores no han creído prudente averiguarlas.

Sin embargo, todo permite conjeturar que el personaje a quien se pretendía suprimir era el doctor Enny, delegado británico en Madrid de la Cruz Roja Internacional.

El doctor Enny había sido delegado por Ginebra para redactar un informe acerca de lo que ocurría en Madrid, y es patente que el Delegado de la Cruz Roja no había ocultado lo que pensaba de las atrocidades del Frente Popular.

Su informe, que ya habían tratado de robar en una ocasión, podía asestar un golpe terrible a los rojos.

Herido de una bala en la pierna, el doctor Enny se halla en curación en un Hospital de Madrid. Esperaremos su retorno para continuar este asunto.

(De Gringoire", 8 Enero 1937).

## Lo que dice «Radio Club Portugués»

A media noche, transmite Radio Club Portugués lo siguiente:

Transcurridas 24 horas del cobarde atentado de ayer, esta emisora dió su acostumbrada emisión, radiando discos patrióticos españoles.

El "speaker" de habla española de aquella estación ha dicho, a media noche, lo siguiente:

"Como español y como falangista, he observado, en la tarde de hoy, algo que he de comentar, algo verdaderamente extraordinario, magnífico que me ha causado extraordinaria satisfacción e impresión, por la armonía e historia que revela el pueblo portugués. Esta noche he de comenzar con un "¡Viva al pueblo portugués!", que es un pueblo grande, digno de tener un capitán como mi capitán. Ya saben que digo mi capitán por considerarme un subordinado.

Mi capitán, después de lo ocurrido anoche al momento de la iniciación, tuvo una serenidad de la cual aprendí mucho. Comprendí que es un capitán; es un jefe.

Inmediatamente después del atentado, los obreros —observad españoles todos—, con la vista al frente, se pusieron a trabajar, observando en el día de hoy el trabajo que se ha efectuado. Con eso han demostrado estos obreros portugueses que son amantes de su Patria, y por su Patria han trabajado.

Si no fuera que soy falangista y español y he creído siempre que los obreros de España son los mejores del mundo, quisiera ser obrero portugués. Pero es que al trabajar comprendían el vil y cobarde atentado, que un individuo que no tuvo valor para atacar cara a cara, pistola con-

tra pistola, puso en un sitio oculto una bomba explosiva, y salió huyendo.

Ante este cobarde hecho, los obreros de Radio Club han contestado poniendo la emisora en marcha en 24 horas y funciona normalmente, y yo, como falangista español, saludo a mis hermanos obreros, que ahora están tan satisfechos como nosotros de ver la multitud de telegramas, llegados de toda la zona española y hasta del extranjero.

Puedo asegurar al mundo entero que este atentado, no ha mermeado en lo más mínimo los sentimientos del pueblo portugués, antes bien, ha aumentado extraordinariamente el entusiasmo por nuestra causa y contra el comunismo. ¡Viva Portugal! ¡Viva Portugal!

A estos vitores contestó el director del Radio Club, capitán Botelho Moniz, con un ¡Arriba España!

Y siguió diciendo el "speaker" de Radio Club Portugués: "No había pasado mucho tiempo de la explosión del artefacto, cuando ya las radios rojas de Barcelona anunciaban que algo pasaba en Portugal, y yo os puedo asegurar, por mi honor de falangista y por mis hijos, que en Portugal no pasa absolutamente nada; antes bien, esto ha servido para levantar más el espíritu nacionalista que se respira en Portugal. La intención de estas radios

rojas era hacer creer a la España nacionalista que en Portugal había estallado un movimiento y que el mando tendría necesidad de retirar parte de sus fuerzas del frente de Madrid para trasladarlas a la frontera portuguesa.

Los desperfectos causados a la emisora ascienden a unos 70.000 escudos, afortunadamente, el material, aunque no en su totalidad, está en buen estado para funcionar. Esta emisora, dentro de breves días, se trasladará a otro edificio, y funcionará con la misma onda y con 30 kw. de potencia, cuyo edificio tendrá todas las condiciones de seguridad.

El artefacto fué colocado en un armario que existe en un pasillo y en donde se guarda material de repuesto. En el momento de la explosión, se apagaron las luces de la estación y se atribuyó ello a un cortocircuito; pero, en vista de que los operarios no daban luz inmediatamente, como las otras veces que había habido avería, salió el capitán Botelho para ver lo que pasaba, y entonces se vió un agujero en el techo producido por la explosión.

Hacia pocos segundos que uno de los obreros había pasado frente al sitio donde estaba la bomba, sin notar nada anormal. Por fortuna, los obreros no sufrieron el menor daño, aunque quedaron cubiertos de pedruzcos de vidrio.

## SE CREA EN SALAMANCA LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA QUE ACTUARA A MODO DE MINISTERIO

### Declaración del Catedrático D. Vicente Gay, puesto al frente de la Delegación

Salamanca. — En el "Diario Oficial" ha sido un decreto creando tres secciones de prensa y propaganda de la Delegación de Prensa y Propaganda para restablecer la verdad y acabar con las campañas internacionales. Actuará a modo de ministerio, y a su frente se ha puesto el catedrático de la Universidad de Valladolid don Vicente Gay, el cual, en una entrevista que le ha sido hecha, ha dicho en síntesis:

"La misión principal de esta Delegación de Prensa y Propaganda será usar los medios de difusión, como la radio y la letra impresa. Asimismo se darán conferencias, para desvirtuar las propagandas enemigas que continuamente se hacen con el oro robado a España. Por la propaganda, se estimularán los conocimientos de todos los españoles. No emplearemos nunca el falso reclamo, ya que un Estado no debe nunca sembrar de mentiras su propaganda. Pero sí ha de defenderse de sus enemigos.

La verdad es lo que me propongo implantar en el nuevo Estado español. La propaganda tiene un fin educativo de propulsión de conocimientos generosos y populares. Concebida así nuestra finalidad, se comprenderá fácilmente la labor a hacer. Y así verán todos que nos batimos cara a cara contra las horas sin Dios de Rusia."

## AYER SE REUNIO LA COMISION GESTORA DE LA DIPUTACION

Bajo la presidencia del Sr. Obrador, y con asistencia de los gestores provinciales Sres. Moragues, Palmer, Bisellach, Alabern y Salom, se reunió ayer, al mediodía, la Comisión Gestora de la Diputación provincial. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Por el Gobierno civil se devuelve a la Corporación el Presupuesto provincial para el año en curso. Contra el mismo, no se ha presentado reclamación alguna.

Dáse cuenta de una instancia del Ayuntamiento de Ibiza, pidiendo a la Diputación su patrocinio para la constitución del Archivo Histórico, y proponiendo para regirlo al escritor M. I. Sr. don Isidoro Macabich. El asunto pasó a la ponencia correspondiente.

La Comisión acuerda exigir a los directores de los establecimientos provinciales el cumplimiento exacto de las instrucciones a que deben atenerse para la formalización de cuentas y reiterar que, sin previo acuerdo de la Gestora provincial, no se pueden realizar, en los edificios respectivos, obras de ninguna especie. Igualmente se acordó que todos ellos procedan a realizar el inventario general a su establecimiento.

Se acordó que el Practicante don Miguel Planas Pastor desempeñe las funciones que corresponden al señor Báñez Ladaria, en la actualidad incorporado al Ejército.

Se elevan a definitivos los remates otorgados en 11 del actual para suministros a la Beneficencia provincial.

Termina el orden del día. Se aprueban varios expedientes de beneficencia.

El periodista que le interrogó, le preguntó, además, cuál era su punto de vista con referencia al campo internacional.

Contestó el señor Gay que allí era donde había más labor a hacer añadiendo que si algún estado ofreciese su tribuna para competir públicamente contra los representantes marxistas, sentiría una gran satisfacción, ya que así podría desmascararlos públicamente.

También se convencerían — agregó — de que en la nueva España no hay reaccionismo, sino que sentimos cuanto representa una idea. Somos nacional-progresistas.

Al hacerle notar el periodista lo de la palabra progresista, ha dicho: "Lo que es cierto es que el Generalísimo FRANCO es un espíritu progresista, y está perfectamente preparado para ser el conductor del pueblo español. FRANCO funda la nueva organización y la dignidad del trabajo, que será la nueva aristocracia."

Dijo luego que la propaganda para los efectos exteriores será con potentes emisoras. "Asimismo emplearemos — indicó — la cinematografía, para que vean lo que pasa en el campo nacionalista y puedan contrastar. Y terminé diciendo el señor Gay: — Paz, Orden y Progreso, en la fase social, será la nueva ruta que habrá de traer el trabajo redentor."

Se designa al Sr. Salom para representar a la Diputación en el Patronato local de formación profesional, y admitir a don Juan Caldentey la dimisión que presentó del cargo de Jefe del Servicio de Maternidad del Hospital, que, interinamente, desempeñaba.

Se impone el gravamen hasta una décima sobre las cuotas del Tesoro de las Contribuciones e Impuestos del Estado, con carácter transitorio y a efectos de Beneficencia, sometiendo esta imposición a lo que, en definitiva, resuelva la Junta Técnica del Estado.

El señor Palmer dijo que, en el próximo mes de Febrero, deben cesar todos los médicos interinos de guardia del Hospital y Manicomio, proponiendo se pida la opinión de los directores de ambos centros acerca de posibles modificaciones en el servicio, con objeto de hacerlo más eficiente. También dijo que el Dr. Valentí dejó hermosa colección de libros de Neuro-psiquiatría y que podría ser adquirida, reduciendo ello en beneficio de los acogidos en la Clínica Mental de Jesús.

El Sr. Alabern, estando conforme con lo expuesto por el Sr. Palmer, propuso a la Comisión — lo que ésta aprobó — que se delegue al segundo de los citados señores gestores para la adquisición de la colección mencionada.

A continuación, se acordó la prórroga, para el curso actual, de las becas que disfrutaban los estudiantes de Bachillerato y Escuela de Comercio.

Y, no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

## EN PALMA

### Comandancia Militar de Baleares

Servicio de plaza para el día 22 de Enero de 1937  
Jefe de día. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.  
Imaginaria. — Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.  
Visita Hospital, segundo Capitán Infantería.

En el salón Ideal del Pont d'Inca, cedido gratuitamente por sus propietarios, al igual que el fluido eléctrico que se consumió, organizaron un festival las fuerzas de Ingenieros allí destacadas, recaurándose en él la cantidad de 228'85 pesetas que han ingresado en la Suscripción Nacional.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece este donativo y se complace en darle publicidad para satisfacción de los interesados.

### Carta al padre de un soldado mallorquín muerto heroicamente en defensa de la Patria

A consecuencia de las heridas recibidas combatiendo, por Dios y por la Patria, en Cerro Blanco (frente de Madrid) murió, heroicamente, el soldado mallorquín Juan Nadal Grimalt, de Canteras (Porreras), que pertenecía al Batallón de Cazadores Las Navas. El padre de dicho soldado, don Antonio Nadal (a quien, lo mismo que a la demás familia del finado, enviamos nuestro sentido pésame) ha recibido la siguiente consoladora carta del Jefe del expresado Batallón:

"Hay un membrete que dice: Batallón de Cazadores Las Navas, 2 — Teniente Coronel 1er. Jefe.  
Larache, 10 de Enero de 1937.  
Sr. D. Antonio Nadal  
Las Canteras

Muy Sr. mío:  
Como continuación a mi carta del 3 de los corrientes, tengo el sentimiento de comunicar a V. que su hijo Juan falleció a consecuencia de las heridas recibidas el día 19 de Noviembre último en Cerro Blanco (frente de Madrid), combatiendo entusiasta y heroicamente contra los enemigos de Dios y de la Patria.

Al mismo tiempo que le comunico tan sensible pérdida, para la Patria, para V. y para este Cuerpo, le expreso en nombre de los Jefes, Oficiales y en general en el de todo el personal de este Cuerpo, el sentimiento que a todos nos ha producido, deseándole tenga la resignación cristiana suficiente en estos dolorosos momentos para sobrellevar tal desgracia, aunque bien creo, dados los elevados sentimientos patrióticos de V., visibles por los conceptos transcritos en su carta, que a pesar del vivo dolor que le embargará, será, por ahora, un lenitivo a tan legítimo sentimiento, el saber que la muerte de su hijo la sido la más gloriosa, como lo es siempre la que se entrega la vida por la Patria; y, para siempre, ha de constituir para V. y su familia, una auténtica ejecutoria de nobleza.

Mañana, día 11, en la Iglesia Parroquial de esta ciudad, se celebrará una misa en memoria de su hijo (q. e. p. d.) y por el eterno descanso de su alma.

Se reitera suyo affmo. q. e. s. m.  
Firmado  
Nicolás Galiana"

### ¡Propietario, Capitalista!

¿Se que ayudas a la Patria con tu esfuerzo cotidiano. Pero... ¿no podrías hacer un sacrificio más, ayudando a tus hermanos refugiados en Mallorca, en la seguridad de que Dios, que todo lo premia, te dará ciento por uno?

Envía hoy mismo tu generoso donativo a la Asistencia Social de la Sección Femenina de Acción Popular: Agua, 2.

### Toros

La Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española ha organizado para el próximo domingo, día 24, a las tres en punto de la tarde, un grandioso e interesante festival gimnástico-taurino, que, por los elementos que integran el programa, llamará poderosamente la atención del público.

En el mismo tomará parte una sección de Flechas, que, con sus ejercicios gimnásticos, tan gran éxito conquistó en su reciente exhibición en el campo del "Mallorca".

En la parte taurina, estoquearán dos magníficos novillos erales, de la antigua ganadería de Torrella, los regocijantes ídolos de la acción mallorquina "Mallorquinito" y "Sacamontes", acompañados de sus cuadrillas.

Habrá un vistosísimo desfile al es-

tilo goyesco, con utensilios y trajes de época, desfile de asombrosa presentación.

Bellísimas falangistas de la sección femenina ocuparán la presidencia honoraria, y correrá la llave la gentil amazona Conchita Alomar, acompañada del distinguido profesor de equitación Sr. Hidalgo.

La carne de los novillos será cedida íntegramente a las Cocinas económicas.

Regirán precios eminentemente económicos, para que todos puedan presenciar tan magnífico espectáculo.

### Oración y Penitencia por España

Mañana, sábado, se practicará el Día de Oración y Penitencia por España en la parroquial iglesia de San Nicolás Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, las rogativas acostumbradas: exposición del Santísimo Sacramento y luego Rosario, acto de desagravio y Letanias de los Santos.

### De la Alcaldía

La Junta Central Carlista de Guerra de Pamplona, comunica a esta Alcaldía que el Falange Rafael Barreto Igary, natural de esta ciudad, se encuentra enfermo de gripe en el hospital militar de sangre de Mondragón.

Lo que se hace público para conocimiento de la familia del interesado.

### El onomástico de D. Alfonso de Borbón

Nota de Renovación Española  
Mañana, sábado, día 23, fiesta onomástica de Don Alfonso de Borbón, "Renovación Española" de Palma, atendiendo a las presentes circunstancias, celebrará únicamente una misa, aplicándola por sus intenciones.

"Renovación Española" invita a dicho acto, que tendrá lugar en la iglesia de San Nicolás, a las 11'45 de la mañana, a todos los socios y simpatizantes.

### Cartas de un teniente mallorquín que está en el frente

Fragmentos de cartas del teniente de asalto mallorquín, D. Juan Vidal Pons, dirigidas a su hermano el Director de la Escuela graduada "Jaime Ferrer", de esta ciudad, D. Antonio:

"Como creo suponáis, me cogió el Movimiento en Ciudad Real y, por lo tanto, en el sector rojo. Mis ideas, absolutamente contrarias a los rojos, me obligaban a ponerme al lado español, pero, en el primer momento, fué del todo imposible. Buscaba ocasión de escaparme, y el día 26 de julio, con el capitán de la Guardia civil Mata, hermano del escritor, intentamos la evasión, pero fuimos delatados y costó la vida al capitán Mata. Yo conseguí huir al monte y, después de muchas peripecias, llegué a Madrid, en donde, con mi poco "salero", convencí al Director general de Seguridad, Alonso Mallol, del crimen que habían cometido al matar al capitán. Dios me protegió.

Estuve en Madrid hasta el 22 de agosto, sufriendo lo imposible, y este día me mandaron a Guadalajara, con la compañía, a prestar servicio en aquella población. Allí estaba nuestro paisano P. F., quien se sublevó con la Guardia civil, y los rojos le han condenado a cadena perpetua. No conseguí verle, ni mandarle aviso.

El día 30 de septiembre me mandaron al campo (puente de Tarazona) y el 3 de Octubre, por la mañana, conseguí escaparme con los guardias de mi compañía, llegando a Alcolea del Pilar, después de un recorrido de 100 kilómetros a campo traviesa. El ejército me ha encargado del mando de la quinta compañía del quinto Tercio de Requetés navarros de María de las Nieves. Tomé parte, con la compañía, en la toma de Sigüenza y finalmente en la rendición de la Catedral.

Estoy encantado de mi suerte, por haber conseguido unirme al Ejército de la única España y por la marcha vertiginosamente feliz de la guerra contra el rojo.

Seguí, estando todavía en Madrid, el desembarco de los "terribles" catalanes en Mallorca. ¡Bien por los mallorquines!

Y en otra, de fecha 14 de diciembre, escribe desde Pamplona, en cuyo "Hospital de Alfonso Carlos" está curando de unas heridas recibidas en el frente:

"No podéis imaginaros la alegría que tuve al recibir vuestra carta con tan buenas noticias. ¡Qué siga siempre así!

Estoy loco de alegría por respirar este ambiente patriótico y por ha-

ber dado ya dos veces mi sangre por la Patria. En el combate del día 5 de noviembre me pegaron un tiro en la mano izquierda, que me atravesó toda la mano, pero sin rotura de hueso, que me tuvo hospitalizado hasta el 22 del mismo mes en Calatayud. Quedé del todo bien, y como se vió desde un principio que la cura duraría poco, me reservaron el mando de la misma compañía de Requetés, que fui a mandar el mismo día 22 del pasado.

No puedes imaginarte lo "ancho" que estoy, mandando una compañía de Requetés, que tiene 150 voluntarios que al grito de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España! realizan los mayores heroísmos. Además, va agregada a dicha compañía una sección de los guardias de Ciudad Real, que han conseguido pasarse a nosotros. ¡Otro motivo de satisfacción para mí! Os digo que estoy gozando y soy completamente feliz.

El día 3 de este mes me pegaron otro tiro en la misma mano izquierda, esta vez con rotura de tres metacarpianos, y otro tiro me atravesó el dedo corazón de la mano derecha, pero sin interesar hueso.

Por eso quizá extrañéis esta letra, pues no puedo coger bien la pluma. Todas las heridas van perfectamente, y solo deseo cicatricen pronto para volver otra vez a la compañía. He sido hospitalizado aquí debido a que el Director fué, durante cuatro meses, el médico de mi compañía y nos une una buena amistad. Muchos días como en su casa y siempre andamos juntos. Estoy mejor que quiero."

### Representación de los Reyes Magos

El próximo domingo día 24 del corriente, a las 2 y media de la tarde, se ha de celebrar en la plaza de la Esglayeta, la función de los "Reyes Magos"; todo lo que se recaude será para el Movimiento Nacional.

### Sueltos y noticias

Hallazgo  
Ha sido hallado en la iglesia parroquial de Santa Eulalia un anillo de oro. Para informes, en esta Redacción.

### Mútua Mediterránea

Sociedad Mútua de Seguros sobre la Vida a Prima Fija  
CONVOCATORIA

En uso de los derechos que conceden los Estatutos, y en atención a las actuales circunstancias, se convoca a todos los Mutualistas a la Asamblea que tendrá lugar el próximo domingo día 24 de los corrientes, a las 10 de la mañana, en el Salón RIALTO, de esta capital, sito en la calle de San Felio, para tratar del siguiente

### ORDEN DEL DIA:

1.º Considerar la situación de la Mutualidad, en relación con la falta de noticias de la Dirección.

2.º Conveniencia de constituir un Consejo Administrativo Provisional, con residencia en Mallorca.

3.º Elección de dicho Consejo.

Para poder asistir a la Asamblea deberán los mutualistas recoger el Ticket de asistencia, que se despachará en la Oficina Sucursal de Palma, Avda. de Alejandro Rosselló, núm. 62, 2, mediante la presentación de las pólizas acompañadas del recibo correspondiente al mes de junio de 1936, durante las horas de oficina, de 9 a 13 y de 3 a 6 de la tarde, del sábado día 23, o bien de 8 a 9 y media de la mañana del mismo domingo día 24.

Los que no puedan asistir a la Asamblea podrán delegar su representación en otro mutualista, a tenor de lo que dispone al art. 20 de los Estatutos.

Los Boletines de Delegación deberán ser entregados o remitidos a la oficina Sucursal precisamente el sábado día 23, durante todo el día.

Palma, 19 Enero de 1937.

MUTUA MEDITERRANEA

Sucursal de Baleares.

El Delegado Gral. G. Sabater Ordinas

### «ZURICH»

Cía. Gral. de Seguros contra Accidentes y la Responsabilidad Civil

Domiciliada en Zurich (Suiza), participa a sus asegurados y pública en general haber trasladado las oficinas de su Sucursal en España, provisionalmente, en Sevilla, Siervas, 31, quedando autorizada esta Agencia Provincial para contratar nuevas operaciones de seguros contra accidentes del trabajo, acumulativo para alto personal de industrias, comercios, Individuales para médicos, abogados, etc., Responsabilidad Civil de empresas, industrias, autos, camiones, carros, etc. Para seguros de vida en inmejorables condiciones en "Vita" (filial de la "Zurich"). Delegado para Mallorca: B. Bosch Blasco, Concepción, 9, entresuelo. Palma.

# Últimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

## Ataques de los rojos rechazados en Marbella

Traficantes de armas detenidos. San Juan de Luz. — Según comunican de Valencia, han sido enviados a defender Málaga gran número de milicianos, submarinos, numerosos aviones, bajo el mando de oficiales de nacionalidad rusa.

Los nacionales rechazaron energicamente un ataque que los rojos dirigieron a las posiciones de Marbella, cogiéndosele numerosos muertos y gran cantidad de material de guerra.

Bruselas. — Han sido detenidos dos traficantes de armas. Interrogados por la policía, han declarado que vendían armas y ametralladoras a los rojos de España por valor de varios centenares de francos.

Gibraltar. — Ayer hubo un gran ataque de los gubernamentales al sector de Marbella, recientemente ocupado por las fuerzas nacionales, siendo violentamente rechazado y perdiendo los rojos gran cantidad de material y sufriendo numerosos bajas.

Comunican de Málaga que los gubernamentales se disponen a reconquistar las posiciones de Marbella, San Pedro de Alcántara y Estepona. ¡Están locos! Quieren reconquistar una posición que ellos mismos abandonaron sin apenas ofrecer resistencia. ¡Hay para reírse!

## En el frente de Madrid, sólo hubo ligero tiroteo

Madrid. — A pesar de la pureza del cielo y del buen tiempo que reinaba en Madrid, no se oyó más que un ligero tiroteo de fusil y cañón. La aviación nacional bombardeó la capital.

Valencia. — El vapor rojo español «Cabo Sacrató», que llevaba numerosos niños y mujeres evacuados de Madrid, cuando salía de Tarragona para Rusia, encontró a un submarino que navegaba completamente sumergido, llevando el periscopio a apenas un metro de la superficie. El barco regresó inmediatamente a Tarragona, perseguido por el submarino.

Se cree que este submarino es el mismo que echó a pique a un barco rojo en las proximidades de Valencia.

Comunica la Junta de Defensa de Madrid que, cuando los aviones nacionales intentaron bombardear Madrid, se encontraron con una escuadrilla de aviones de caza gubernamentales, los cuales, después de dura lucha lograron derribar a 10 de los nacionales.

Si ellos derribaron 10 a los nacionales, es que éstos derribaron 100 de gubernamentales.

## Normalidad en Lisboa

Lisboa. — El aspecto de la ciudad no ha experimentado ninguna alteración y el edificio de la Embaja-

da española no ha notado merma alguna en su tráfico habitual.

## Se prevén para muy pronto acontecimientos militares en Madrid

Lisboa. — La calma anormal que se viene observando en el frente de combate en Madrid y la gran actividad en la retaguardia, hacen prever para muy pronto grandes acontecimientos militares.

Después de la actividad desplegada ayer por las fuerzas rojas en el ataque al Cerro de los Angeles, no se ha desplegado, en el día de hoy, actividad alguna. Sólo hubo algunos disparos de cañón en el norte de la Ciudad Universitaria y en el Parque de la Moncloa.

En todos los demás frentes reina gran tranquilidad.

## Se teme en Rusia que Inglaterra se decida a terminar la guerra en España

Un violín de Stradivarius. Moscú. — La prensa soviética hace comentarios sobre el discurso de Eden y teme que Inglaterra tome caminos decisivos para terminar la guerra en España.

El corresponsal de una Agencia de los soviets dice que en Valencia se ha fundado una sociedad para establecer relaciones culturales con los soviets.

El Japón desea mantener amistosas relaciones con Inglaterra, habiéndose reanudado ya con Estados Unidos.

Roma. — Un agricultor de Novara ha hecho un sensacional descubrimiento: cuando la guerra, compró un violín en Alemania, que siempre le había llamado la atención por la claridad de sus sonidos. Al volver a su patria, ahora, después de 20 años, un compañero suyo ha descubierto dentro de la caja la inscripción: «Antonio Stradivarius».

## La cuestión de voluntarios

París. — La comisión financiera de la Cámara francesa ha aprobado un proyecto concediendo 10.000.000 de francos para la repatriación de los voluntarios franceses que luchan en España.

Praga. — Continúan las detenciones de elementos comunistas por hacer reclutamiento de voluntarios destinados a los rojos españoles.

Roma. — Se cree que la respuesta italiana sobre el proyecto de reclutamiento de voluntarios no va a ser presentada hasta el domingo.

París. — Se tienen noticias de que el general Mangada ha sido destituido, habiéndose mandado a Albacete para dirigir los nuevos quintos milicianos.

Será gracioso verle, con todos sus entorchados enseñar la instrucción. Por más que lo que creemos es que les enseñará a correr como galgos, ya que es su especialidad.

más del representante de Rusia, los Ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia, Eden y Delbos, respectivamente.

En dicha reunión, el representante de Cuba pidió que se atiende a los refugiados cubanos que se encuentran en la Embajada de la república de referencia en Madrid y cuya situación es angustiosa.

Hoy comenzarán las sesiones públicas de la Sociedad de Naciones y son los asuntos a tratar la devolución a Alemania de sus colonias y el suministro a dicha nación de las materias primas de que carece.

## El fuego de fusilería se oye desde la Puerta del Sol

Se acelera la evacuación de Madrid. Madrid (Havas). — Ayer, desde la Puerta del Sol, se oían intensa y perfectamente los disparos de fusilería y cañón hechos por las tropas nacionales que cercan Madrid.

Se oyen los disparos porque el frente de combate se halla, en algunos puntos, a dos kilómetros de este céntrico lugar.

La evacuación de la capital continúa con ritmo poco acelerado. Salieron ayer para Barcelona 750 personas en 30 camiones, estando preparados otros 30 camiones para salir hoy. Así, con esta proporción diaria, se tardaría muchos meses en evacuar la población.

Y Madrid, dentro de un mes, de una semana o de un día, quizás dentro de muy poco tiempo caerá, cuando los nacionales lo queramos.

Los rojos en vez de refugiarse a sus mujeres y niños en la zona neutral declarada por el General Franco, les obligan a marcharse, para que les sirvan en otro lugar de parapetos. ¡Asesinos!

Véase como se trata a esa pobre gente, empujándola quizás a la muerte, después de haberles hecho sufrir hambre y miseria.

## Cómo se escribe la historia

Bayona. — El pseudo gobierno vasco comunica desde Bilbao, que los buques nacionales, ayudados por buques alemanes han minado varios puertos del Cantábrico.

Nosotros, para contestar a estas falsas noticias, no hacemos más que oponer un telegrama dado también a la publicidad por el mismo gobierno vasco y que dice:

«No hay ningún puerto del Cantábrico nuestro que esté bloqueado. Nuestros pescadores salen diariamente a alta mar.»

¡Qué contradicciones y embrollos se hacen estos pobres marxistas!

## Los nacionales bombardean Madrid

Salamanca. — Hoy, a las diez de la mañana, los nacionales efectuaron un intenso bombardeo de Madrid, especialmente del barrio del Pacífico y demás barrios extremos situados al Oeste de la capital.

Más tarde salieron tres aviones de bombardeo, lanzando diez bombas sobre el mismo barrio del Pacífico.

## Azaña va a visitar los frentes

Barcelona. — Manuel Azaña, el jefe de la república española, ha salido de esta ciudad con dirección a Valencia para luego trasladarse a Madrid con objeto de visitar los diversos frentes de combate. Después volverá a Valencia, donde establecerá su nueva residencia.

A raíz de dicho viaje se dice que obedece a insinuaciones del Gobierno rojo, más añádesese también que no son razones de estado las que han influido en que el presidente abandonara el Monasterio de Monserrat, donde en cierta manera se hallaba secuestrado, sino las amenazas de los anarquistas barceloneses.

«Solidaridad Obrera» ha saludado la partida de Azaña con los siguientes grandes titulares en primera página: «Barcelona, sin pan, sin carne, sin ropa; y el responsable está en libertad».

## Se constituye el frente popular en Polonia

Varsovia. — En esta ciudad se acaba de constituir el Frente Popular polaco.

Ello es debido a los manejos soviéticos-masónicos que, desde hace algún tiempo, se manifiestan de una manera alarmante en la república polaca.

Es de notar que la constitución del Frente popular polaco se ha hecho en los mismos días en que el Gobierno de Varsovia persigue a los comunistas.

## Manifiesto de la Reina de Yugoslavia contra el comunismo

Belgrado. — La reina madre María de Yugoslavia ha publicado un manifiesto al país haciendo un llama-

## Don Juan Nadal Grimalt

SOLDADO DEL BATALLON DE CAZADORES LAS NAVAS 2

Murió heroicamente en Cerro Blanco (frente de Madrid), por Dios y por la Patria a los 22 años de edad.

E. P. D.

Sus desconsolados padres, Antonio y María, hermana Isabel, tíos, tías, primos y demás familia al participar tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes día 25 a las 10 en la Parroquia de Nuestra Sra. de la Consolación de Porreras y a la misa y rosario que se efectuará el domingo día 31 en el Oratorio de Son Mesquida (Canteras), por lo que recibirán especial favor.

Predio Es Rafalet - Canteras.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 24 Enero a las 3 tarde

### Grandioso Festival Gimnástico Taurino

Exhibición de ejercicios de gimnasia y nuevos juegos infantiles por una selección de Flechas

¡¡Desfile a la Antigua Usanza!!

2 Hermosos y Bravos Novillos 2

para

Mallorquinito y Sacamontes

miento sobre los manejos comunistas que amenazan enturbar el estado de cosas en toda Europa.

Este llamamiento coincide con algunas noticias divulgadas que explican los planes del Komintern, o sea, cómo se propone lanzarse la revolución soviética sobre Europa.

Se pretende hacer esto por tres costados: por la Escandinavia y Dinamarca, a fin de atacar a Alemania; en segundo lugar, por la región de Memel; y, en tercer lugar, por Rumania, Hungría y Yugoslavia, a fin de lanzarse sobre Italia.

## El movimiento subversivo de los campesinos españoles

Londres. — El periódico «Daily Telegraph» comenta los levantamientos de campesinos en la región levantina de España contra el Gobierno de Valencia por haber éste mandado la incautación del 70 por 100 de la cosecha sin derecho a indemnización, y dice que, aunque el movimiento subversivo de los campesinos parece dominado por el gobierno valenciano amenaza no obstante, correrse a la región catalana.

## Portugal no admite el control extranjero en sus fronteras

Londres. — Ha causado, en los círculos políticos de esta ciudad, verdadera admiración la respuesta de Portugal al Comité de Control en los asuntos de España, rechazando la entrada de unos contingentes extranjeros en la citada república para establecerse en las fronteras y vigilarlas.

## La peseta de España

Londres. — La peseta estampillada por el Gobierno de Burgos se cotizó ayer en esta ciudad a 60 por libra esterlina, mientras que la no estampillada, o sea, del gobierno de Valencia, se cotizó a 118.

## Un enviado de Hitler con referencia con Goering

Roma. — Ha llegado a Nápoles, procedente de Alemania, para entrevistarse con el general Goering, un enviado particular del Gobierno de Hitler, quien sostuvo una conferencia secreta con el Ministro del Aire alemán.

La llegada inesperada de dicho mensajero, como también la entrevista con el general Goering ha suscitado la curiosidad general, y, dadas las circunstancias, se supone que el objeto de ella fué para tratar de algo referente al estado de cosas español.

## La salud de S. S. el Papa

Ciudad del Vaticano. — Sigue estacionario el estado de salud de Su Santidad el Papa, quien no ha experimentado mejoría alguna.

A pesar de esto, Su Santidad recibió ayer al Obispo de Berlín, a la cual entrevista se da mucha importancia, pues que se la relaciona con los deseos que tiene el Papa de que

se arregle la cuestión religiosa en Alemania y de estrechar las relaciones con dicho país.

En los círculos eclesiásticos se sigue con verdadero interés el curso de la enfermedad del Padre Santo, y en las iglesias de Roma se hacen plegarias por la salud del mismo.

## El proyecto de control del Comité de no intervención

Londres. — El Comité de no intervención en los asuntos de España ha presentado el proyecto de control por lo que se refiere a la manera de ponerse en práctica con los barcos que se dirigen a la Península ibérica.

Dichos barcos deberán ir antes a un puerto neutral, donde un Comité internacional examinará la documentación del buque y verá si responde a ella el cargamento.

Una vez cerciorado dicho Comité de que el barco no lleva material de guerra, se le extenderá un certificado el cual deberá exhibir el capitán del buque al comandante del puesto de destino.

## Un representante del Gobierno de Vizcaya

Londres. — El representante del Gobierno de Vizcaya llegado últimamente a esta capital, a pesar de que el Gobierno no ha sido reconocido por el de la Gran Bretaña, se ha establecido en la Embajada de España.

Con todo esto, las autoridades se han negado rotundamente a admitir los pasaportes firmados por las autoridades bilbaínas, y dicho representante no pasa oficialmente sino como una de tantas personas particulares.

## Las crueldades de los rojos

Lisboa. — Los fugitivos y desertores de las filas marxistas que se presentan al ejército nacional salvador de España, siguen dando cuenta, al entregarse, de las crueldades de que son expectadores.

La barbaridad más común, dicen, que los rojos practican con muchas de las personas de significación derechista que caen en sus manos, es sacarles los ojos, así que, a su vez, casi todos los prisioneros rojos que caen en manos del ejército nacional, la súplica que dirigen a quienes los prenden es la siguiente: «Por Dios, no nos saquen los ojos; fusilémoslos, pero no nos saquen los ojos.»

## BANCO DE SOLLER

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en los artículos 17 y 18 de los Estatutos, ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el día 31 de los corrientes a las diez y media, en el domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir a ella, deberán depositar sus acciones en la Secretaría de la Sociedad, con 24 horas de anticipación al menos, recogiendo su papeleta de asistencia.

Sóller, 16 de Enero de 1937.  
El Director-Gerente, Amador Canals

## Otras noticias de última hora

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

## Se presenta en un puerto nacional un pesquero huído de los rojos

San Sebastián. — Ha llegado al puerto de esta ciudad, procedente de Santoña, el buque pesquero «Reina de los Angeles», cuyos tripulantes se han entregado a las autoridades del Gobierno Nacional residentes en San Sebastián.

Han declarado que, mientras han estado sujetos al yugo del Gobierno marxista de Santander, el frente popular se ha ido incautando todos los días del fruto de su trabajo, pagándoles a cambio, una pequeña retribución, que últimamente ya se les negaba.

Ahora, aprovechando una salida pesquera, han podido fugarse y se han puesto, con su pequeño buque, a disposición del Gobierno del General Franco.

Con éste, son ya varios los vapores pesqueros que, en las costas norteñas, se han pasado a nosotros, y es que se tiene el convencimiento entre la gente de mar sujeta a los marxistas que los que así se entregan, lejos de ser fusilados, son magníficamente amnistiados.

## Mussolini irá en marzo a Alemania

Berlín. — En los círculos políticos bien informados se asegura que el general y Ministro del Aire alemán, Goering, ha transmitido a Mussolini, de parte de Hitler, la invitación para

ir a Alemania, invitación que ha aceptado gustosamente el Duce.

El viaje se hará a fines del próximo mes de Marzo, y Mussolini pasará unos diez días en las montañas alemanas.

De ser así, ésta será la primera salida del Duce después de la firma del Tratado de Locarno.

Se asegura también que Mussolini aprovechará esta ocasión para visitar Viena y Budapest.

## La situación en Bilbao

San Juan de Luz. — La situación en Bilbao va llegando al paroxismo de la descomposición y del caos.

Los anarco-sindicalistas, a fuerza de atacar la cárcel donde se encuentran los presos políticos, lograron entrar en ella, y asesinaron a 57 personas.

Por lo que mira a la parte económica, varias fábricas van a suspender el trabajo a causa de la falta de carbón, a propósito de lo cual varias casas inglesas se ofrecen a importar este mineral bajo diversas condiciones.

De Cardiff se asegura que han salido ya dos barcos con carbón con destino al puerto bilbaíno.

La Sociedad de Naciones. Ginebra. — Se ha tenido en el palacio de la Sociedad de Naciones la primera sesión secreta preparatoria de las que la Liga va a celebrar en días sucesivos.

Presidió ésta el representante de China, Embajador de esta república en Londres, y asistieron a ella, ade-